



温暖在您身边

A03

三湘都市报 2023年6月25日 星期日 见习编辑/程亮 见习美编/黄艳红 校对/汤吉



扫码看视频

“当时听到喊救人，跑过去一看，有人漂在江面上，离岸比较远。我们也没多想，就赶紧

跳下去救人了。”2米高的工地围挡墙，离岸边近50米的落水女子，来自湖南36岁的农民工张勇明与27岁的徒弟李羿，在浙江街头翻墙跳水救人，上演了感人一幕。

师徒俩救人的视频很快传遍网络，网友们热赞“前有外卖小哥跳江救人，后有农民工师徒挽救生命，到处都是湖南英雄的影子。”

6月24日，三湘都市报记者联系上师徒二人。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 实习生 滕瀚莹 叶心瑶

### 浙江街头 农民工师徒翻墙跳水救人

端午假期最后一天，刚从老家过完端午的张勇明和徒弟李羿再次踏上外出务工的路途。记者拨通电话时，两人正在服务区休息。回忆起几天前救援的一幕，师徒俩记忆犹新。

6月18日7时28分，在浙江丽水青田县从事建筑工作的师徒二人，听到附近江边传来嘈杂声。“谁会游泳？”“快来救人啊！”人群中不断发出求救呼声，让他们很快意识到事情的紧急性。

师徒二人爬上工地外2米高的施工围挡墙，循声看见一名身穿白衣的女子浮在江面上，身影随江水越飘越远。

没有任何交流，师徒二人默契地立即跳下围挡墙，奔向岸边。来不及脱下身上衣物，张勇明率先跳入江中，没等围观群众反应过来，徒弟李羿也紧随其后入水。

“他年轻，比我游得快一些。”张勇明回忆，事发当时落水女子距离岸边已有50米的距离，因为挣扎了许久，身体正在逐渐下沉。幸亏李羿及时托住了对方，才防止她下沉呛水。

李羿托起女子身体，张勇明拉住手臂，师徒二人通力合作，慢慢游向岸边。虽然挽救得当，但两人都在施救过程中出现了体力不支的情况。

“很久都没游泳了，急急忙忙跳水救人，游回来的时候腿都在发抖。”张勇明笑着打趣，自己果然还是年纪大了，好在有徒弟的协助，才能咬牙坚持，成功将女子救上岸。

“我们离开时，女孩对我们说了一声‘谢谢’。”张勇明说。



李羿工作照。

# 又见“湖南英雄” 再现“最美一跳”

## 湖南农民工师徒浙江丽水救起落水女子



师徒二人正在江中合力营救落水女子。受访者 供图

### 救人后 “湖南英雄”默默返回工地

看着落水女子被安全送医治疗后，师徒二人才安心离去。短暂休息了片刻，便返回工地准备再次投入到工作中。

“公司老板知道我们救人的事迹后，当即给我们放了一天假休息，还奖励了每个人500元。”张勇明说。直至6月20日，市民拍摄的救人视频流传到网络上，张勇明与李羿才被媒体辗转找到。

在浙江街头上演温暖救援的师徒二人，都来自湖南怀化麻阳苗族自治县兰里镇兰里社区。

因为工作需求，2022年他们前往浙江务工，今年才到青田县从事建筑工作，主要是粉刷房屋外墙。去年的7月份，李羿正式成为了张勇明的徒弟。

“没什么想法，看到了，有这个能力就帮嘛。”面对采访，不善言辞的张勇明回答很朴实，他表示，未来如果遇到需要伸出援手的时候，还是会义无反顾地站出来。

“这次回家，家里人都看了救人的视频，支持我的同时也表示了担心。”李羿告诉记者，他和师傅都觉得这并不是什么大事，本来自己跳入江中，看着滚滚而来的江水还有些害怕，但看着身边师傅的身影，便觉得无比安心。

李羿的父亲李建文是一名中学老师。“李羿能够奋不顾身去救人，我心里很高兴。但作为父亲，确实有点担心。”李建文告诉记者，儿子没有告诉家人救人的事，还是自己在手机上看到的。10多年前，李建文夫妇曾在锦江河救过一名落水的女子。“在我们这里，乡亲们乐于助人，能帮就帮。”李建文说。

记者在采访中了解到，张勇明与李羿的救人事迹传到麻阳后，该县相关部门正在准备对两人进行表彰。

《苦寻儿子22年，长沙“雷公”收到喜讯》后续

## 第二次DNA匹配成功 “雷公”赴深圳 筹备团圆宴



扫码看新闻

三湘都市报6月24日讯 6月19日下午，寻子22年的长沙“雷公”雷武泽收到深圳市公安局罗湖分局民警消息，称已找到疑似其儿子川川的男子，正在复核双方的

DNA(详见本报6月22日A05版)。

6月23日晚间，雷武泽向记者通报了一个好消息：“接到警方消息，第二次DNA匹配成功。这也意味着，我的儿子川川找到了。”

53岁的雷武泽是四川人，妻子童嫦娥是湖南岳阳人。2001年，夫妇俩带着3岁的儿子雷岳川(小名“川川”)租住在岳阳老火车站附近的某货物中转站。

当年10月9日清晨，川川被女邻居带出去玩，被人拐走。22年来，川川的父母走遍大半个中国，寻找孩子的下落。

10年前，一部央视专题纪录片曾讲述他们的寻子经历。在寻子圈，雷武泽因其左边立起来的眉毛，被大家称为“雷公”。

三湘都市报此前报道，雷武泽在6月19日下午收到深圳市公安局罗湖分局的民警的消息，称已找到疑似其儿子川川的孩子，并完成第一次DNA比对。雷武泽了解到，儿子川川被拐到汕头，长大后在深圳工作。拐走他孩子的人贩子已有怀疑对象，具体情况公安正在调查中。

6月24日，雷武泽告诉记者，目前他与妻子还没和川川联系过，只知道川川户口在汕头，人在深圳工作。“孩子暂时还有些抵触情绪。”雷武泽话语间有些落寞，他愿意给孩子一些时间接受，但是也难掩心中的焦急。

“以前是找不到孩子，没有希望、恐惧的煎熬。现在是找到了，内心是甜蜜的期盼和等待。”雷武泽说，他为川川回家团圆做了很多计划，因为川川是1998年农历3月13日出生的，他计划准备1998份花生，并向孙海洋预订了313份共一万多个“团圆包”，还有520份喜糖，在团圆宴上和各界朋友一起分享。

雷武泽夫妻收到好消息后，已给儿子收拾好了房间，买好了床，打算进行二次装修。“这次前往深圳，我也带了这些年给川川准备的一些生日礼物，具体是什么，暂时保密。”雷武泽略带神秘地说。

6月24日，雷武泽从长沙赶赴深圳，待6月25日向警方了解孩子的相关情况，商定之后认亲团圆事宜。

■全媒体记者 杨洁规



6月24日，“雷公”带着长沙臭豆腐抵达深圳，期盼与儿子见面。